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Oppgave seminaruke 44 – 8. gang

ECON 3610/4610 Samfunnsøkonomisk lønnsomhet og økonomisk politikk

(Temaet for denne oppgaven er et fenomen vi opplever daglig – køer og trengsel.)

Betrakt en økonomi med n konsumenter hvor konsument nr. i’s nytte avhenger (positivt) av eget konsum av to markedsgoder (med 
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 enheter av X-varen og 
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 enheter av Y-varen) og negativt av en størrelse Z som er knyttet til samlet forbruk av Y-varen. (Vi kan tenke på 
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 som i’s bilkjøring, mens Z, en ekstern virkning, fanger opp nyttetapet som følge av trengsel eller manglende fremkommelighet på veiene som selv oppfattes som et kollektivt gode.) Vi lar 
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, der G er veikapasiteten. En økning i G (som kommer alle til gode) vil redusere den negative eksterne effekten som skapes av (uregulert) bruk av bil, samtidig som økt samlet bilbruk vil øke Z. Konsument i’s nytte er 
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. Myndighetene har en velferdsfunksjon 
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 som de ønsker å gjøre så stor som mulig.

La oss videre tenke oss at det er en gitt mengde arbeidskraft til stede, som brukes til å produsere X-varen, Y-varen og det kollektive godet G. Vi har dermed følgende sammenhenger:
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Produksjon av X-varen; L er bruk av arbeidskraft



[image: image8.wmf](2)()

Ygm

=


Produksjon av Y-varen; m er bruk av arbeidskraft
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Produksjon av veier utover dagens kapasitet 
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Ressursbetingelse, M en gitt tilgang arbeidskraft
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Anvendelse lik tilgang av X-varen
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Anvendelse lik tilgang av Y-varen
a) Anta at veikapasiteten er gitt med 
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 konstant, slik at N = 0. (Modellen består av 
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 variabler, 
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 og 5 likninger; (1) – (6) bortsett fra (3). Modellen har 
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 frihetsgrader.)  Begrunn hvorfor den ressursallokeringen som er best i henhold til velferdsfunksjonen må oppfylle følgende marginalbetingelser, og forklar innholdet i dem: 
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for k=2,....,n
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for i=1,2,..,n

b) La konsument i ha inntekt 
[image: image20.wmf]i
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, og la prisen på X-varen være lik én, med realpris på Y-varen (i enheter av X-varen) i det uregulerte tilfellet være p. Anta at hver enkelt konsument i sin tilpasning handler som om eget forbruk av Y-varen ikke gir noe bidrag til 
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 og dermed heller ingen negativ nytteeffekt verken for en selv eller for andre. Da vil vi i den uregulerte markedslikevekten ha 
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. Hvorfor vil det konsumeres (og produseres) for mye av Y-varen i forhold til (8)? Illustrer i en figur hvordan den uregulerte markedslikevekten vil se ut i forhold til den optimale. Antyd kort hva myndighetene kan gjøre for å få realisert optimum som en markedslikevekt.  

c) Hvilke momenter ville du trekke inn i en samfunnsøkonomisk vurdering vedrørende utbygging av veikapasiteten utover 
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 når det er innført køavgift som er satt slik at hver bilbruker blir belastet kostnadene alle de andre blir påført av ens marginale bilkjøring. (Det kreves ingen formell analyse; bare noen momenter over hva du vil ta med i en slik kalkyle.)
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